
盐湖区事业单位答案解析 

行测 

三、言语理解 

61. 

【答案】C 枝上柳绵吹又少，天涯何处无芳草 

【解析】C 项“枝上柳绵吹又少，天涯何处无芳草”出自苏轼的《蝶恋花·春景》，其意思

是枝头上的柳絮随风远去，愈来愈少；普天之下，哪里没有青青芳草呢？表现出苏轼的旷达

以及其中的心酸和无奈，没有传达出幸福感，故 C项为正确答案。 

62. 

【答案】A 无人机的广泛应用需技术和监管的共同努力 

【解析】第一步，分析文段。文段先介绍背景，快递企业尝试使用无人机，然后提出问题，

无人机的应用会带来安全事故和产生不堪设想的后果，尾句提出对策，“应采取有效措施，

最大限度发挥人工智能在无人机领域的优势，防止危害的发生”。第二步，文段的结构为“分

-总”，尾句的对策为文段的重点，强调要采取措施防止无人机可能产生的社会危害。A选项

是对文段对策的同义替换。因此，选择 A 选项。B 项：属于问题的一部分，非重点。C 项：

“时机尚不成熟”不正确，文段只是说无人机的应用可能出现问题，但是无人机还是有很多

好处的，故“时机尚不成熟”无从得出。D项：没有提到文段的主体词“无人机”。 

63. 

【答案】A 现代科技有助于科学制定国家安全战略 

【解析】第一步，分析文段。文段先阐述现代科技（信息网络技术、微电子技术、虚拟技术）

的重要意义。然后通过“以此为依据”引出观点——在此（现代科技）基础上，形成了国家

安全战略，实现了国家安全谋划向科学决策转变。第二步，文段结构为“分-总”，重点讲的

是“现代科技对国家安全战略的影响”。对比选项，A 项是这一重点的同义替换。因此，选

择 A选项。 

64. 

【答案】B 差异是和谐的必要条件 

【解析】第一步，分析文段。文段先通过援引观点说明在古典传统里和谐的反面是千篇一律，

然后通过“所以”得出结论“和谐的一个条件是对于多样性的认同”，最后通过中国古典音

乐和乐器的情况进行举例论证。第二步，文段重点在“所以”之后，主要讲和谐的条件是对

于多样性的认同。第三步，对比选项。B 项是文段重点句的同义替换。因此，选择 B 选项。

A 项“古典音乐”和 D项“音乐”是文段例子部分的内容，不是文段的重点。C 项是补充论

证的部分，不是文段重点。 

65. 

【答案】B 科技：垃圾处理的关键 

【解析】第一步，分析文段。文段首句引出“垃圾处理新时代”这一话题。接着分别以“俄

罗斯科学家”和“德国科学家”垃圾处理的方法介绍了这一时代的特点——科技（等离子技

术和风拣技术）是处理垃圾的关键。第二步，文段属于“分-分”结构，找出其共同谈论的

话题“科技”和“垃圾处理”。对比选项，只有 B 项包含了这两个话题，尤其是“科技”这

一话题。因此，选择 B选项。A 项未体现“科技”这一关键话题。C项“风力”和 D项“无

害化”均属于文段介绍的科技的一个方面，片面。 

66. 



【答案】A 两岸青山相对出，孤帆一片日边来——李白《望天门山》 

【解析】借代指的是不直说某人或某事物的名称，而是借和它密切相关的名称去代替。A项

中用“孤帆”代指船，属于部分代整体，故 A项正确。 

67. 

【答案】D 不绝如缕：形容像绸缎一样连绵不绝 

【解析】不绝如缕：多形容局面危急或声音、气息等低沉微弱，时断时续。故 D项正确。 

68. 

【答案】B 师傅领进门，修行靠个人 

【解析】第一步，本题考查哲学的内外因辩证关系原理。第二步，“绣花要得手绵巧，打铁

还须自身硬”意思是说绣花要绣得好看，手必须要灵活灵巧；要打出坚固耐用的铁器，铁匠

必须“自身硬”，有打铁的实力，强调内因的重要性。第三步，B 项“修行靠个人”强调了

内因的重要性，与题干相对应。因此，选择 B选项。 A项：“身正不怕影子斜”通常用来比

喻只要为人做事走得正、行得端，就没有什么可怕的，体现的是现象与本质的辩证关系原理。

C项：“水大漫不过船”，体现的是物质世界的客观规律。D项：“有理不在声高”意指在争论

中，关键看说得在不在理，而不在于嗓门大小，体现的是真理的客观性原理。 

69. 

【答案】A “同情”的魔力 

【解析】第一步，分析文段。第一句以“关于猴子的最新研究”引出“镜像神经元”这一话

题。接着通过“后来的研究证明”和“也”将话题引到“人”身上，并指出“人脑中也存在

镜像神经元”，并指出“镜像神经元的作用”，即能够对他人的体验感同身受，走进别人的情

感世界。第二步，文段是“分-总”结构，重点落在最后两句话，谈论的是“镜像神经元”

可以体验别人的感受和情感。第三步，对比选项，A中“‘同情’的魔力”，这里的“同情”，

用双引号引起，不是用“同情”的本意，其本意是“对于别人的遭遇在感情上发生共鸣，有

一种悲悯之情”，而这里的“同情”采用其字面意思，指的是“相同的感情”，符合文中对“镜

像神经元走进别人情感世界”的论述。因此，选择 A 选项。 

70. 

【答案】B 不能接受 

【解析】第一步，分析文段，找到作者论述“后现代文化”的关键信息。文段首先对后现代

文化进行概括。接着对后现代艺术进行描述。根据“边缘”“断裂”“模仿”等感情倾向为消

极的词可知作者对后现代文化不认同。第二步，对比选项。B项“不接受”可以体现作者态

度。A项和 C项与作者态度矛盾，D项“不置可否”指作者态度不明确，而文段信息隐含作

者观点。因此，选择 B选项。 

71. 

【答案】B 曝光“儿童安全问题”可能取得正面效果 

【解析】第一步，分析文段，作者首先论述儿童安全问题是客观事实，爆不爆光都存在。之

后通过不曝光与曝光的后果做对比，论证了曝光是解决儿童安全问题的先决条件。故整个文

段都在论述要曝光儿童安全问题。第二步，对比选项。B项将曝光与结果联系在一起，与文

段内容一直，故正确。A项“欲盖弥彰”指想掩盖坏事的真相，结果反而更明显的暴露出来，

文段强调的是曝光出来的好处，故 A与文意不符。C、D两项内容文段中没有提到，故错误。 

72. 

【答案】B 黄河泥沙含量大，到下游时由于水速度慢，泥沙不断沉积 

【解析】黄河上、中游流经黄土高原，夹带了大量泥沙，到下游地势平坦，流速变缓，使泥

沙沉积，形成“地上河”，故 B 项正确。A 项是“地上河”形成后的结果，不是原因，故错

误。C项与“地上河”无关，排除。D项说法错误，黄河下游流经华北平原，地势较低。 



73. 

【答案】D 即使“看见”了，也可能被放过 

【解析】第一步，定位原文，“偶然”出现在“可以使人一朝成功的那个伟大的‘偶然’，就

在你的注视下大摇大摆地溜走了。”。第二步，分析“偶然”的上下文语境可知，“偶然”可

以被你“注视”，也就是“看见”，但是也会“大摇大摆地溜走了”，说明可能被放过。第三

步，对比选项。D 项符合上述语境。因此，选择 D 选项。A 项与文段语境不符。B 项“不能

被‘发现’”表述有误，语气过于绝对。C 项“一旦……就……”为充分条件，语气过于绝

对。 

74. 

【答案】A 他们不知道迷信是不应该做的 

【解析】第一步，观察选项，对应原文。 第二步，A 项根据“虽然他们也知道不应该迷信

古书上的道理”可知，他们知道不应该相信迷信，属于曲解文意。B项对应“他们也知道不

应该迷信古书上的道理”，符合文意。C 项对应“可是，在走投无路的时候，他们还是冒着

病痛去拜了菩萨”，符合文意。D 项，文段前半部分论述他们知道不应该迷信，后半部分阐

述在极端情况下也会求助菩萨，说明他们的思想和行为存在矛盾。符合文意。因此，选择 A

选项。 

75. 

【答案】D 经济改革和其他各方面的改革的不平衡已经开始给我们的社会带来了值得重视的

问题 

【解析】第一步，分析文段。文段先讲了中国经济的改革走在了其他改革的前面，然后通过

转折关联词“但”说明经济改革的超前而其他改革的滞后带来了社会问题。第二步，文段结

构为“分-总”，重点在“但”之后，主要讲的是经济改革超前而其他改革滞后带来的社会问

题需要引起重视。第三步，对比选项。D 项是文段重点的同义替换。因此，选择 D 选项。A

项和 B项属于文段分述内容，非重点。C项将“经济改革超前带来了问题”偷换为“经济改

革带来了问题”。 

76. 

【答案】A 发明、发现的产生，社会制度的建立都始于蒙昧阶段，但由于从无到有时非常困

难的，所以蒙昧阶段特别长。 

【解析】主旨概括题。材料第一句讲随着发明、发现的产生，社会制度的建立，人类的心灵

愈加开豁。二、三句讲人类心智发展迟缓的原因。第四句讲把心智不发达的人组织成社会 

困难。最后一句通过弱总结词“毫无疑问”提出观点。则“总”的部分是材料的主旨，即“最

早的发明项目、最早的社会组织是难于产生的，因此从蒙昧阶段过渡到野蛮阶段所经历的时

间是最长的”。由此可知，蒙昧阶段特别长的原因正是从无到有的困难。另外，发明、发现

的产生，社会制度的建立过程，就是发生在蒙昧阶段到野蛮阶段的过渡阶段，即“发明、发 

现的产生，社会制度的建立”始于蒙昧阶段，而其真正确立则成为进入野蛮阶段的标志。 

因此，结合选项应该选择 A。 

    发明、发现的产生，社会制度的建立都开始于蒙昧阶段，而不是野蛮阶段的开始，故选

项 B错误;蒙昧阶段发明、社会组织“难于产生”，不代表“在蒙昧阶段人类无发明、发现和

制度”，故选项 C理解偏颇;材料主要论述”从蒙昧阶段过渡到野蛮阶段特别长“的原因，故 

选项 D说法不准确。 

77. 

【答案】C城门失火 殃及池鱼 

【解析】主旨概括题。文段描述两种经济相互影响相辅相成的关系。“城门失火，殃及池鱼”

指无辜被连累而遭受灾祸，概括不准确。其三个选项意思都是连带关系的相互影响和受到的



牵制，表现出实体经济和虚拟经济的关系。 

78. 

【答案】C 只有推动精神文化的变革，才能从根本上促进社会生产力的发展 

【解析】意图判断题。文段第一句说从制度文化改革入手来促进生产力，但是接着说由于没

有触及文化的最深层次精神文化，导致阻碍经济的发展。最后“为此”引导出主旨句。因此

文段的重点在于加强精神文化层面的建设。AD主体不对，排除；B是问题的描述，此处首选

关于问题的对策。 

79. 

【答案】D春分茶韵 

【解析】标题填入题。整个材料都是围绕主题词“春分茶”展开的，材料第一句先引出春分

茶，其后提到采春分茶，最后讲品春分茶。因此，结合选项应该选择 D，D 项体现了“春分

茶”这一主体词，语言简练优美，适合做标题。A、B 项没有体现主题词，均不选; C 项只提

到了“采春分茶”，而忽略了“品春分茶”环节，没有涵盖文字的全部内容，不能做标题。 

80. 

【答案】B 跑步对于人类具有非常深远的意义 

【解析】意图推断题。文段先提出“跑步”这一话题，随后用转折关系复句“然而”引导文

段主题句，即“跑步对于人类的意义远比表面上看来的要深远得多”， 后文举了“跑步促进

人类大脑发展”、“跑步减少可能引发慢性病”两个例子论证了跑步对于人类的意义非常深远。

因此，本题答案为 B选项。ACD均是转折前或举例论证部分，不是文段主旨。 

81. 

【答案】C哲学上的重大发展，在于它面对时代要求改变了自己提出问题的方式 

【解析】主旨概括题。材料前面先铺垫“哲学的发展主要不在.....，.中间通过转折词“而”

提出“哲学的重大发展在于改变了自己提出哲学问题的方式”，后半部分再对“哲学的重大

发展”进行补充说明。整段材料构成“分一-总一一分”的结构。材料的主旨为中间的“总”。 

因此，结合选项应该选择 C。选项 A的“能对时代发展有所促进”，材料没有提到;选项 B未

抓住材料重点，是后面的“分”;选项 D的“它用新的方法解决问题”，材料中没有提到。 

82. 

【答案】C应引导民间外交积极发挥作用 

【解析】意图判断题。整个文段第一句描述了民间外交的重要意义，第二句说明民间外交繁

荣发展的现状，这些原因引出了后面的结论。“因此”后面的内容是重点，直接指出我们应

该通过正确的渠道引导民间外交发挥积极的作用。因此，结合选项应该选择 C 项。AB 是因

此之前的描述非重点；D项中媒体只是最后一句话中渠道的一个例子，且不全面，排除。 

83. 

【答案】D 生物细胞和电子组件 

【解析】词语理解题。将材料后两句简化为“这种类比是甲的类比，不管乙的区别”。这种

类比只涉及丙，不涉及“丁”，“丁”所指的就是“乙”，即“物质构成的生物细胞和电子元

件”，其核心是“生物细胞和电子元件”。故正确答案为 D。 

84. 

【答案】D 科学技术是全人类的财富，不应该也不能长期保密 

【解析】主旨概括题。据材料中转折词“然而”，可以判定主旨就是转折之后的部分“科学

技术的所有发明创造本应是全人类的财富”。因此，结合选项同义替换成 D。选项 A 在材料

中未提及，属于过度引申;选项 B并非材料的重点;由“任何国家、集团或个人都不应该也不

可能长期据为己有”可知，科学技术不应该长期保密，选项 C说法错误。 

85. 



【答案】D  教学论是研究教和学两方面理论问题的总称 

【解析】主旨概括题。第一步，分析文段。文段先说明教学包括教和学，然后引出教学论的

定义，最后分析教学论要解决的问题。第二步，文段结构为“分-分”，重点需要全面概括，

主体为“教学论”。第三步，对比选项。D项是文段重点的全面概括。ABC不全面。 

86. 

【答案】A 网络是把双刃剑，需要加强管理 

【解析】主旨概括题。文段开篇介绍互联网带来的诸多好处，接着通过转折关联词“然而”

指出网络带来的诸多问题，最后提出对策，即需要加强对网络本身的建设和管理。A项“双

刃剑”对应文段中网络的好处和弊端，“加强管理”对应文段中对策，全面而准确，当选。B

项“网络犯罪”只是问题的一个方面，表述片面，排除; C项是围绕对策之前的表述，非重

点，排除; D项“网络使用需加强引导”只对应对策中的“宣传”，表述片面，排除。 

87. 

【答案】D 保障人的价值是双创的前提 

【解析】意图判断题。第一步，分析文段。文段首句根据“近年来”可知其为背景铺垫。第

二句通过“新四军”的崛起说明创业主体从精英走向大众。接下来通过转折关联词“不过”

指出“由于机制体制不健全等问题，人的价值的最终实现存在诸多障碍”。最后一句通过反

面论证“倘若....就....上述障碍的解决方法，即人的价值务必要得到充分的保障。文段为

“分总结构”，作者通过反面论证给出对策，强调只有人的价值得到充分保障，创新才可保

障。对比选项，D 项是对重点句对策的同义替换。因此，选择 D 选项。A项偏离重点，文段

重点强调的是“发挥人的核心价值”，而不是强调“制度环境”。B项偏离重点，为前文内容。

C项为问题表述，文段引出重在强调对策，而非问题。 

88. 

【答案】B  性情不同、形态各异的家犬有共同起源地 

【解析】意图判断题。文段开篇论述家犬的祖先是灰狼，第二句通过转折关联词“但是”指

出各地家犬的多样性并不是从各地的灰狼演化而来。第三、四句通过并列关联词“同时”引

导的并列结构分句分别从“基因组 DNA”和“系统发育树”两方面进行解释说明，也支持家

犬这一共同的起源地，即东亚南部地区。最后两句对并列的第二层进行补充说明。 

并列结构的主旨是对文段的全面概括：强调东亚南部地区的家犬群体具有最高的多样性，

东亚南部是家犬共同的起源地，即作者意在强调家犬有着共同起源地——东亚南部。C项为

主旨句的同义替换句。 

A 项非重点，文段重在强调家犬共同起源地，而非共同的祖先“灰狼”，排除；D项“基

因组 DNA”为“同时”之前内容，表述片面；C 项“系统发育树结构”仅对应“同时”之后

内容，表述片面，且“动物演化研究"范围扩大，文段讨论的核心话题为“家犬”，排除。 

89. 

【答案】B月球对地观测有天然的综合性优势 

【解析】主旨概括题。文段开篇先介绍背景“月球是地球唯一的自然卫星，也是人类目前唯

一能够抵达的地外星球”，随即提出观点“利用月球开展对地球的遥感观测有优势和不可替

代性”。接下来具体解释“优势和不可替代性”，即“月球表面积大，不用考虑遥感器的载荷、

大小、重量等”、“形成同步观测能力，对于许多研究会有深入认识”，“可能观测到先前未知

的科学现象”。故 B 项“综合性优势”为对文意的准确概括，当选。A 项“更加适合布设遥

感器”只是月球的优势之一，表述片面，排除; C项“有望带来革命”相较于文段中“有可

能观测到先前未知的科学现象”而言，程度过重，排除; D项中的“开辟新方向”无中生有，

排除。故正确答案为 B。 

90. 



【答案】C  探讨如何对中国音乐的传统进行价值定位 

【解析】主旨概括题。解析文段开篇交代背景，在文化遭受危机与困惑时，学者们往往通过

比较与对话的方式探求发展方向与道路，接下来指出在音乐领域中西音乐对话的前提是具有

“平等的价值观”，尾句通过“因此”总结前文，重点强调“中国音乐传统”的定位需参照

当今东西方音乐文化比较研究。C 项为文段中心句的同义替换，且“如何”对 应“因此”

后的做法，当选。A 项未包含文段主题词“音乐”，排除; B 项“平等的价值观”为“因此”

之前的内容，非重点，排除; D项“中国音乐传统的困境”文段未提及，无中生有，排除。 

四、数量关系 

91. 

【答案】A 

【解析】成本=10+3*1=13万，利润各个月份分别为，4月为 3万，5月为 3.2万，6 月为 3.4

万，7月为 3.6万，第 7个月的总利润为 13.2万。 

92. 

【答案】D 

【解析】8 月有 22个工作日，前四周有 20个工作日，故最后三天只有 2个工作日，带入选

项可知，周四和周日可以，因此选择 D。 

93. 

【答案】B 

【解析】设有 X 件合格，由题意得这批商品可赚：50X-20*(20-X)=70X-400，故选项的数据

加上 400一定为 70的整数倍，因此答案选择 B。 

94. 

【答案】B 

【解析】定金是在合同订立或在履行之前支付的一定数额的金钱或替代物作为担保的担保方

式。给付定金的一方称为定金给付方，接受定金的一方称为定金接受方。交付定金的一方不

履行债务的，丧失定金；而收受定金的一方不履行债务的，则应双倍返还定金。因此答案选

择 B。 

95. 

【答案】D 

【解析】设水有 X克，
5+100∗10%

5+100+x
= 5%，解得 X=195。 

96. 

【答案】A 

【解析】设球迷总数为 X人，由题意得，0.7X-23-（0.3X+23）=86，解得 X=330，则法国球

迷为 208 人，克罗地亚球迷有 122 人，法国女球迷：克罗地亚女球迷=37:30，法国女球迷-

克罗地亚女球迷=14人，则克罗地亚女球迷有 60人，克罗地亚男球迷有 62人。 

97. 

【答案】C 

【解析】设原售价为 X 元，由题意得 150*10+150*（0.3X+10）=4350,解得 X=30，故选择 C。 

98. 

【答案】C 

【解析】设每公顷草量为 M，草生长速度为 N，则 

   4M = (10-4N)*9 



5M = (12-5N)*10 

解得，M=9，N=1.5，带入得 8*9=（16-8*1.5）*T，解得 T=18,故选择 C。 

99. 

【答案】A 

【解析】 由题意得 

  甲+乙+丙=75 

甲+乙=2（乙+2） 

丙+3=2（乙+3） 

解得，丙=31，故丙出生于 1987年,故选择 A。 

100. 

【答案】C 

【解析】多重数列，奇数项之间相差 3、5、7，偶数项之间相差 5、7、（），则偶数项最后两

项应该相差 9，故选择 C。 

 101. 

【答案】D 

【解析】多重数列，采用三三分组，3
2
+2

2
=13,1

2
+（-1）

2
=2,4

2
+（-2）

2
=20，则（-1）

2
+（-3）

2
=10。 

102. 

【答案】C 

【解析】 特殊数列，将每一个数字左右分开来看，然后做差，第一个数字左右做差：56-45=11，

第二个数字左右做差：47-38=9，第四个数字左右做差：25-20=5，第五个数字左右做差：

15-12=3，则第四个数字左右做差应为 7，故选择 C。 

103. 

【答案】C 

【解析】 多级数列  

1     7     25     79    （    ） 

6     18     54    162    

2级差数列为等比数列，公比为 3，则 79+162=241，则应选择 C。 

104. 

【答案】A 

【解析】多级数列，二级差数列为：8  16  24  32  40  56，则 42+32=74，选择 A选项。 

105. 

【答案】B 

【解析】特殊数列，6*6=3*12,6*7=2*21,4*14=7*8，则 5*16=4*20，故选择 B。 

106. 

【答案】D 

【 解 析 】 设 车 身 长 为 L ， 速 度 为 V ， 则 有 600+L=18*V,480+L=15*V, 解 得

L=120,V=40,800+L=0.5V*T,解得 T=46秒，选择 D选项。102. 

107. 

【答案】A 

【解析】由题意可知，2012 年百岁老人年龄为 108岁，2015年百岁老人年龄为 111 岁则出

生年份为 2012-108=1904,1904年各位数字之和为 14，故选择 A选项。 

108. 

【答案】C 



【解析】原式=（8725-1）*65+8725*35=8725*100-65=872435。 

109. 

【答案】B 

【解析】0.04^2=0.0016。 

110. 

【答案】A 

【解析】应用尾数法可知，尾数为 6，故选择 A。 

五、判断 

111. 

【答案】D  

【解析】此题考查翻译推理。将题干进行翻译：只有…才…，后推前，律师→懂法。 

A 项，只有…才…，后推前，懂法→律师，肯后不必然，错误。B 项，若…就…，前推后，

懂法→律师，肯后不必然，错误。C项，若…就…，前推后，—律师→—法律，否前不必然，

错误。D项，若…就…，前推后，律师→懂法，与题干逻辑关系一致，当选。 

112. 

【答案】C 

【解析】本题考查归纳推理，而且是一道选非题。 

A项，题干中提到有的人不愿意将大半生的积蓄耗在房子上，因此可以推出有的人感到生活

中有意义的事情很多，住房只是其中一个方面，排除。B项，题干中提到很多人为了买一套

房子努力工作、节衣缩食，因此可以推出在房价高的情况下，买房人比不买房的人承受更多

的压力，排除。C项，题干中提到有的人不愿意为了一套房子而活，所以无法推出人应该为

了两套以上的房子而活，当选。D项，题干中提到近几年我国各地房地产业迅速升温，因此

可以推出我国房价存在虚高现象，排除。故本题正确答案为 C选项。 

113. 

【答案】A  

【解析】四书为：《论语》、《孟子》、《大学》、《中庸》。因此《论语》和《中庸》是反对关系，

与四书是种属关系。A项，五岳为：泰山、华山、衡山、恒山、嵩山，逻辑关系与题干一致，

当选。B 项，六欲里面并不包括物欲和财欲，与题干逻辑关系不一致，排除。C 项，除夕和

七夕都是中国的传统节日，是反对关系，与朝夕没有关系，和题干逻辑关系不一致，排除。

D项，五经指的是《周易》、《尚书》、《诗经》、《礼记》、《春秋》，《孟子》是四书的一种，与

题干逻辑关系不一致，排除。故本题正确答案为 C选项。 

114. 

【答案】D  

【解析】知觉是感性认识的一种，为种属关系。A项，意识和物质为辨证关系，与题干逻辑

关系不符，排除。B 项，管制是刑罚的一种，前后逻辑关系反了，排除。C 项，运动和发展

没有明显的逻辑关系，排除。D 项，地震是灾难的一种，种属关系，与题干逻辑关系相符，

当选。故本题正确答案为 D选项。 

115. 

【答案】B 

【解析】题干第一句提及了什么是再生医学，因此 B选项最可能在第一句后面讲述。题干文

段主要讲述了再生医学是什么以及细胞多能性技术的现状，A、C、D项都在文段里面有所提

及但是讲述不够详尽，因此可能是作者下面会讲述的，最不可能提及的是 B选项。故本题正



确答案为 B选项。 

116. 

【答案】A 

【解析】根据问题查找文段。题干中提及，两位科学家指出“生命初期大脑记忆中枢的细胞

快速生长，可以解释为什么人类很少有对幼年时期的回忆”。因此，童年回忆缺失的主要原

因是 A选项“大脑记忆细胞快速发育”。故本题正确答案为 A选项。 

117. 

【答案】C  

【解析】A项“汉字听写加快语言教育改革的步伐”、B 项“汉字听写会引发提笔忘字”均为

无由猜测，题干中并没有提及，排除。C项，题干中开头“汉字听写是一件好事，但一旦过

度，好事也会变成坏事”，说明汉字听写应当适度，可以得到，当选。D 项，与作者的观点

相悖，排除。故本题正确答案为 C选项。  

118. 

【答案】D  

【解析】题干：开始大鲨鱼频频撞击玻璃板，后来撤掉隔板，情境发生变化，但是大鲨鱼已

经形成思维定势，不会因势而变，最后不再攻击小鱼。因此，下文应围绕故事蕴含的哲理继

续论述，最可能讲述如何适应新环境，打破固定思维。因此 D 选项最符合。A 项，“和谐共

处”与题干话题不一致。B 项，“因循守旧者，只会一再品味失败”即文段中故事所体现的

内容，无需赘述。C项，“固化经验对我们的思维影响不大”与题干故事所体现涵义相悖。 

119. 

【答案】A  

【解析】整个文段都是在讲一个国家的产品的重要性，文段最后提到“起初引起人们直接兴

趣的，恐怕还是产品，而工匠精神对今天的重大意义在于此”。因此，后面极有可能讲述具

有工匠精神的中国产品。故本题正确答案为 A选项。 

120. 

【答案】A  

【解析】本题考查削弱论证。论点：有关大学生对《朗读者》这个节目不感兴趣的说法是不

正确的。论据：某校开展调查，寄回的问卷调查中，92%的大学生说自己非常喜欢看《朗读

者》这个节目。A项，填写并寄回调查问卷的大学对《朗读者》感兴趣，说明调查方式不严

谨，否定原有论据，可以削弱。B 项，准确度有待商榷，说明论据不够权威，可以削弱。C

项、D项，话题不一致，排除。A项和 B项进行比较，A 项否定论据，B项一定程度削弱论据，

A项更强。因此本题正确答案为 A选项。 

121. 

【答案】C 

【解析】题干中论点是选择多中方式投资的人更富有，即原因为多种投资方式，结果为更富

有的因果类论点。进而观察选项，A 项中的“学历”为无关内容，A 项为无关项排除；B 向

谈论投资的风险，也为无关；C项中有一定财富的人才会选择多种投资方式，相当于对于题

干论点的因果倒置，为最强的削弱，当选；D项举了一部分反例，具有部分削弱的功能，但

是削弱力度有限。故正确答案为 C. 

122. 

【答案】（题目选项有问题，C项应为陈某和吴某不都擅长唱歌） 

【解析】确定题目为真假推理，题干中存在两个互为矛盾的论断，即“所有员工都擅长”与

“有的员工不擅长”，二者必定一真一假，而题干说明只有一句为真，则真的一定在两个互

为矛盾的命题中，第一个论断则一定为假，即“陈某和吴某都擅长唱歌”为假，故而得到陈



某和吴某不都擅长唱歌。 

123. 

【答案】C 

【解析】判断题型为原因解释题目，题中事件为降低了贷款利率，房屋销售量没有提升。分

析选项 A，人口一直外流，与房屋销售量之间的关系并不紧密，且当地人口存在外流不排除

也有人口迁入；B 项商品房价格没有明显下降，但利率下降了，房屋销售量理应会提高；C

项有的开发商取消了优惠政策，即本来有的优惠变没了，则房屋的整体价格并没有下降，故

能解释销售量没有提升；D 项人均收入下降与购房之间的关系不够紧密，其解释力度不如 C

项。 

124. 

【答案】A 

【解析】确定题目为日常推理，题目论述了度的重要性，故只有 A项与题干表达的意思一致。

题干中的度并非折中，而 B 项说折中一定不是度，过于绝对，排除；C项度无从测量题目中

未提及，为无由猜测，排除；D项折中主义有道理在题干也未提及。 

125. 

【答案】D 

【解析】题干论述了“改革”和“保守”两种做法的涵义，有关联词其实，表示转折，转折

前说明我国在政治宣传中秉承改革好而保守坏，转折后观点为两者没有好坏之分，只是人们

在不同现实中的不同看法，故到底坚持那种思想应该具体问题具体分析，D项当选。 

126. 

【答案】B 

【解析】题干论述生产关系适应生产力，生产力发展，生产关系也要随之调整。这并不意味

着社会是自发发展，排除 A；B项改革生产关系是必要的其实就是说要调整生产关系，当选；

C 项生产关系时刻适应生产力过于绝对，因为生产力和生产关系的发展之间存在时间差的；

D项生产关系永远滞后题干中未提及，也过于绝对，排除。 

127. 

【答案】C 

【解析】定义判断题目，定义为价值规律，关键词“价值取决于生产商品的必要劳动时间”

“等价交换”，ABD明显都符合价值规律，C项石头和金子其价值完全不对等，故违背了等价

交换原则。 

128. 

【答案】B 

【解析】定义判断题目，题干中“咨询”关键词为“信息为基础”、“提供各项服务”，而 A

项教师提问，学生回答并非为老师提供服务；同理 CD 也可排除，只有 B项符合关键词。 

129. 

【答案】D 

【解析】分析题干中两个词语的关系，可通过造句：植物学家研究的对象之一为紫竹。仅有

D项可匹配：昆虫学家研究的对象之一为蝴蝶。 

130. 

【答案】C 

【解析】分析题干词组关系，可概括为老师教授学生，即主客体关系，并且存在教授关系，

故只有 C项最为合适。 

 



六、资料分析 

131. 

【答案】B 

【解析】简单读数比较，通过比较可知，1981年能源消费总量最少，因此选择 B。 

132. 

【答案】A 

【解析】考察比重计算。 96.1584%4.266040  ，因此选择 A。 

133. 

【答案】B 

【解析】考察增长量计算。 520732494777020  ，因此选择 B。 

134. 

【答案】D 

【解析】考察增长率比较。 %3.5
1.72

1.72-92.75
煤炭r ， %4.18-

85.20

85.20-02.17
石油r ，

%12.27-
06.3

06.3-23.2
天然气r ， %05.21

99.3

99.3-83.4
水电r ，由于比较的是变化的比

例，因此比较的是增长率的绝对值的大小，比较可知，天然气的变化率最大，因此选择 D。 

135. 

【答案】A 

【解析】简单读数比较，通过比较可知，煤炭的比例一直处于上升趋势，因此选择 A。 

136. 

【答案】C 

【解析】简单计算， 70720790  ，因此选择 C。 

137. 

【答案】A 

【解析】简单计算，1981-1985年，到中国的西方国家旅游者人数总和为： 

490)16401780()11701290()860950()720790()710780(  ，因此选

择 A。 

138. 

【答案】C 

【解析】考察平均数， 27.101
790

108 4




，因此选择 C。 

139. 

【答案】C 

【解析】首先计算各个年份的西方国家旅游者人数，1981-1985年分别为： 70710780  ，

70720790  ， 90860950  ， 12011701290  ， 14016401780  ，再计算各

个年份的增长量为： 070701982  ， 2070901983  ， 30901201984  ，

201201401985  ，比较可知，西方国家旅游者人数增加最多的是 1984年，因此选择



C。 

140. 

【答案】B 

【解析】考察增长率， %128
780

7801780



 ，因此选择 B。 

 


